

СОДЕЙСТВИЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В ОБЛАСТИ ТОРГОВЛИ

Содействие Процессу  
**Присоединения**  
**Узбекистана к ВТО**

# Добро пожаловать в четырнадцатый выпуск нашего информационного бюллетеня!

Мы рады представить вашему вниманию четырнадцатый выпуск Информационного бюллетеня, посвященного проекту Европейского Союза (ЕС). «Содействие процессу присоединения Узбекистана к ВТО», который реализуется Международным торговым центром (МТЦ). Это проект был инициирован с целью оказания поддержки присоединению Узбекистана ко Всемирной торговой организации (ВТО) и направлен на содействие экономическому развитию страны посредством ее интеграции в мировую экономику.

Данный выпуск посвящен техническому содействию, оказанному Узбекистану в период с января по март 2024 года. Важным событием квартала стало завершение разработки трех законодательных актов по средствам защиты торговли - антидемпинговых, компенсационных пошлин и защитных мер. Это позволит создать новый режим защиты торговли для Узбекистана в соответствии с требованиями ВТО. Другим важным событием стал запуск учебной программы МТЦ совместно с УМЭД по Торговой политике 2024, разработанной с учетом потребностей представителей торговых переговоров Узбекистана. Обучение проводится в рамках сотрудничества с Университетом мировой экономики и дипломатии и Программой кафедр ВТО (“WTOChairs Program”).

Программа, состоящая из 11 курсов, была разработана для развития институционального потенциала для приведения национальной торговой политики и законодательства в соответствие с требованиями ВТО, что имеет решающее значение для получения преимуществ от присоединения к ВТО. В этом квартале более 100 должностных лиц и студентов УМЭД воспользовались возможностью участвовать в первых пяти модулях курса.

Данная публикация также доступна на английском и узбекском языках.

Более подробная информация о нашем Проекте доступна на наших сайтах на [английском](#), [русском](#) и [узбекском](#) языках.

По всем вопросам просим обращаться по электронной почте:  
[WTOAccessionUZB@intracen.org](mailto:WTOAccessionUZB@intracen.org)

Оставайтесь на связи: #WTOAccessionUZB

Приятного чтения!



# ПРИМЕЧАНИЕ от нашей команды:

Kindly note that you have been included in the mailing list of our newsletter following your participation to one of our events. If you wish to unsubscribe, you can do so [here](#).

Обращаем внимание, что вы были включены в список нашей новостной рассылки по итогам участия в одном из наших мероприятий. Если вы хотите отказаться от рассылки, пожалуйста, пройдите по этой [ссылке](#).

Сиз ахборотнома почта рўйхатимизга бизнинг тадбирлар бирида иштирок этганлигиз натижасида киритилганлигизни эслатиб ўтамиз. Ушбу обунани бекор қилмоқчи бўлсангиз, келтирилган [хавола](#) орқали уни рад қилишингиз мумкин.

**ПОДРОБНЕЕ**

## РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА: ХОД И ДОСТИЖЕНИЯ

Проект направлен на достижение ряда заданных целей:

|  |   |
|--|---|
|  | Правительство Узбекистана будет лучше осведомлено о <a href="#">подготовке документов и выработке своих переговорных позиций в соответствии с требованиями процесса присоединения к ВТО</a>   |
|  | Исполнительная и законодательная ветви власти будут лучше информированы о <a href="#">разработке отдельных отраслевых законов и нормативно-правовых актов (НПА), необходимых в соответствии с новыми международными обязательствами Узбекистана</a> |
|  | Будет повышена осведомленность государственных служащих, занимающихся выработкой торговой политики, о <a href="#">процессе присоединения к ВТО</a> и правовых основах организации   |
|  | Узбекистан повысит свою готовность <a href="#">к соблюдению правил ВТО</a> , в частности в отношении Соглашений ВТО по СФС/ТБТ и об упрощении процедур торговли   |
|  | Работа МТЦ будет способствовать повышению <a href="#">осведомленности бизнес-сектора, включая ассоциации женщин-предпринимателей, о процессе присоединения к ВТО и его преимуществах</a>  |

Для полного и четкого представления о ходе реализации проекта и достигнутых результатах итоги прошедшего квартала рассматриваются в разрезе пяти целей проекта:

# **ЦЕЛЬ № 1**

## **Содействие в выработке обоснованной переговорной позиции и подготовке соответствующих документов, необходимых для прохождения процесса присоединения к ВТО**

В процессе присоединения к [ВТО](#) основное внимание уделяется действующим торгово-экономическим законам и политике присоединяющейся страны, на основе которых устанавливаются условия членства.

Исходя из этого, участники переговоров рассматривают вопрос о том, как следует регулировать политику и законодательство, чтобы привести их в соответствие с соглашениями ВТО.

Проект оказывает содействие в этом процессе, анализируя основные документы и предоставляя рекомендации по внесению необходимых поправок для последующего их использования в переговорном процессе.

В отчетном квартале проект продолжил оказывать консультационную поддержку в области торговли товарами, торговли услугами и сельского хозяйства.

В области доступа на рынок по торговли товарами, по просьбе бенефициара, проект помог провести анализ торговых оборотов между Узбекистаном и членами ВТО, необходимого для переговоров.

За последний квартал Узбекистан подписал протоколы о доступе на рынки еще с тремя членами ВТО, в результате общее число подписанных протоколов достигло 11 стран.

В области торговли услугами проект предоставил технические рекомендации по целому ряду политических и нормативных вопросов, лежащих в основе экономического обоснования либерализации торговли услугами в некоторых секторах, таких как финансовые и телекоммуникационные услуги.

## **ЦЕЛЬ № 2**

### **Укрепление потенциала для разработки отраслевых законов и нормативных актов с целью приведения национальной торговой политики Узбекистана в соответствие с требованиями для вступления в ВТО**

Для присоединения к ВТО страна обязана обеспечить соответствие действующего национального законодательства требованиям соглашений ВТО. В рамках проекта оказывается содействие в пересмотре национального законодательства Узбекистана и разработать рекомендации относительно необходимых изменений.

В прошлом году проект получил запрос о содействии в пересмотре правил и программ Узбекистана относительно Средств правовой защиты торговли и инвестиционных мер, связанных с торговлей на предмет соответствия требованиям Соглашения ТРИМС ВТО.

За прошедший квартал было пересмотрено девять законодательных актов, в сфере инвестиций, специальных экономических зон (СЭЗ), программ развития промышленности, вопросов локализации и промышленной кооперации. В этом квартале была разработана дорожная карта по обеспечению их соответствия требованиям Соглашения ТРИМС ВТО.

В прошлом году был также получен запрос на оказание содействия о создании режима правовой защиты торговли в соответствии с требованиями ВТО.

В прошедшем квартале был достигнут значительный прогресс в этом направлении: при содействии проекта в Узбекистане было разработано новое законодательство о средствах правовой защиты торговли. Проект внес вклад в разработку трех соответствующих законов, охватывающих антидемпинговые, компенсационные пошлины и защитные меры.

Эта работа была основана на проведенной ранее в рамках проекта оценке режима средств правовой защиты торговли в Узбекистане и положений ВТО. Законы были представлены главному переговорщику Узбекистана для рассмотрения.

Законодательство о средствах правовой защиты торговли также должно пройти через парламентский процесс для принятия закона и вступления его в силу. Кроме того, в рамках проекта была оказана помощь в создании базы для учреждения национального органа по средствам правовой защиты торговли.

# **ЦЕЛЬ № 3**

## **Повышение осведомленности государственных служащих, занимающихся выработкой торговой политики, о процессе присоединения к ВТО и правовых основах Организации**

Когда страна присоединяется к ВТО, соответствующие государственные службы и должностные лица должны обладать необходимыми навыками и знаниями о технических требованиях членства в ВТО. В этой связи проект способствует укреплению потенциала государственных служащих в области соглашений ВТО и технических аспектов присоединения посредством проведения обучающих тренингов и показания технического содействия.

В прошедшем квартале была запущена комплексная учебная программа, призванная содействовать в формировании и развитии долгосрочного институционального потенциала и обеспечить Узбекистану возможность извлечь преимущество членства в ВТО. В рамках проекта была разработана комплексная учебная программа МТЦ совместно с УМЭД по торговой политике, состоящая из 11 курсов и разработанная с учетом потребностей переговорщиков, государственных служащих и должностных лиц Узбекистана. Программа охватывает основы ВТО и призвана для развития институционального потенциала в области разработки и регулирования торговой политики.

Учебная программа, разработанная МТЦ, способствует укреплению потенциала, созданного в рамках проекта для Университета мировой экономики и дипломатии (УМЭД), и проводится в сотрудничестве с университетом на его территории. Курсы также могут посещать студенты юридического факультета УМЭД. Обучение началось 26 января со вступительных слов представителя Делегации ЕС в Узбекистане. В течение квартала было представлено пять модулей, в которых приняли участие 60 чиновников и 116 студентов. Первые два модуля были проведены в выходные дни. В нем были представлены [основные принципы ВТО по недискриминации](#), а во втором - [обзор основных правил торговли услугами, связанных с инвестиционными мерами](#); третий модуль, проведенный 9 февраля при содействии Программы Кафедры ВТО, помог развить [навыки ведения переговоров по доступу на рынки](#); четвертый модуль, проведенный 19 февраля, раскрыл [правила ВТО по сельскому хозяйству](#), а пятый модуль, проведенный 26-27 марта, ознакомил участников с основами [средств правовой защиты торговли](#).



Участники нескольких курсов, организованных в рамках учебной программы по торговой политике МТЦ - УМЭД, разработанной МТЦ совместно с УМЭД.

Фото: МТЦ

Проект также поддерживает создание долгосрочного институционального потенциала для реализации торгового законодательства и политики после вступления Узбекистана в ВТО.

Этой цели в текущем квартале способствовало привлечение шести высокопоставленных государственных служащих к прохождению курсов, организованных престижным Институтом мировой торговли (WTI) в рамках Зимней академии 2024 в Берне, Швейцария.

В январе и феврале 2024 года государственные служащие приняли участие в курсах по следующим направлениям: Право ВТО по пограничным мерам и содействию торговле; Право ВТО по антидемпинговым и защитным мерам; Право ВТО по субсидиям и компенсационным мерам; и Право и политика в области торговли услугами.

Пять из шести официальных лиц успешно сдали экзамены. Участники представляли следующие министерства и ведомства: Министерство инвестиций, промышленности и торговли Узбекистана, Комитет по развитию конкуренции и защите прав потребителей, Таможенный комитет и Узбекское агентство по управлению государственными активами.



На фото - некоторые из участников Зимней академии WTI с их комментариями о том, что для них значили эти курсы. Фото: WTI

## ЦЕЛЬ № 4

### Укрепление национального институционального потенциала в области санитарных и фитосанитарных норм (СФС), технических барьеров в торговле (ТБТ) и упрощения процедур торговли в соответствии с требованиями ВТО

В этом квартале продолжена работа по повышению потенциала в технической области СФС. После рассмотрения нового проекта Закона о безопасности пищевых продуктов по просьбе Комитета по санитарно-эпидемиологическому благополучию и здравоохранению была организована миссия в Ташкент, где эксперт встретился с руководителями и техническими специалистами органов контроля пищевых продуктов, чтобы помочь им сориентироваться в новом законопроекте и понять важность его принятия. Миссия также была использована для организации тренинга 25–27 марта и 28–29 марта. Научные работники, представители пищевой промышленности и технические специалисты в этой области были ознакомлены с новейшими методами и процедурами в области управления безопасностью пищевых продуктов в рамках пятнадцати кратких модулей.



Участники тренинга по управлению безопасностью пищевых продуктов.

Фото: МТЦ

## ЦЕЛЬ № 5

### **Повышение осведомленности заинтересованных сторон, включая ассоциации женщин, о присоединении страны к ВТО**

Ключевой целью проекта является также повышение осведомленности делового сектора, включая женщин-предпринимателей и ассоциации женщин, о возможных преимуществах членства в ВТО для экспортно ориентированных предприятий Узбекистана. Проект провел несколько таких тренингов в различных регионах страны для представителей частного сектора. Проект ожидает дальнейших запросов от бенефициара на организацию дополнительных подобных мероприятий.

[\*\*Читайте статьи на нашем сайте\*\*](#)